

К ВОПРОСУ О РАЗВИТИИ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ОДОРОЛОГИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В. М. Бичун, Т. А. Кравченок

Криминалистическая одорология как отрасль криминалистической техники представляет собой систему научных приемов и технических средств обнаружения, анализа, изъятия и хранения запаховых следов для их последующего использования в процессе расследования в целях установления конкретного человека и принадлежащих ему предметов, вещей, документов и иных объектов по индивидуальному запаху.

В зависимости от способов анализа и регистрации запахов в криминалистической одорологии различают ее кинологическую и инструментальную составляющие. В кинологической одорологии анализатором пахучих веществ выступает орган обоняния служебной собаки. В инструментальной одорологии (ольфактронике) в качестве анализаторов применяются физико-химические приборы, способные выделять спектр пахучих веществ, регистрировать его в виде ольфактограммы и с высокой чувствительностью детектировать отдельные компоненты пахучих выделений человека [2, с.120–121].

В 1965 г. группа советских учёных и практиков впервые предложила метод криминалистической одорологии (одорологической выборки). Суть предполагаемых действий сводится к изъятию с места преступления запаха, его консервации и последующей идентификации собакой-детектором. За последние десятилетия одорологический метод значительно усовершенствовался и в настоящее время успешно применяется при проведении одорологических экспертиз.

Однако по сложившейся традиции применение служебных собак рассматривалось как оперативно-розыскное мероприятие.

Служебно-розыскные собаки используются в оперативных целях для:

- 1) преследования и выявления преступников по «горячим следам» (1-3 часа);
- 2) обыска местности и помещений с целью розыска утерянных или спрятанных предметов, имеющих отношение к преступлению;
- 3) установления маршрута передвижения участников события к месту совершения преступления и от него;
- 4) проведения «выборки» изъятых предметов по заданному розыскной собаке запаховому образцу, полученному от подозреваемого лица;
- 5) розыска спрятанных (зарытых) трупов, оружия, наркотических или взрывчатых веществ [1, с. 401].

В силу того, что применение служебных собак рассматривалось как оперативно-розыскное мероприятие, результатам такого применения не придавалось доказательственного значения. В известной степени этому способствовала и существовавшая тактика использования собак, определявшаяся факторами, влияющими на сохранность следов запаха. В силу их недолговечности и нестойкости годными для розыскных целей оказывались лишь свежие следы, применение собаки по времени ограничивалось лишь самым начальным этапом раскрытия преступления, обычно периодом осмотра места происшествия или преследования скрывающегося преступника. Всякое промедление в работе со следами запаха было чревато непоправимыми последствиями.

Проблемы одорологического метода не существовало до тех пор, пока не возник вопрос о расширении сферы его применения. Технические аспекты совершенствования этого метода не подвергались сомнению, ибо его целевое назначение оставалось традиционно оперативно-розыскным. Проблема и соответственно дискуссия по ней возникли тогда, когда были высказаны соображения об использовании результатов применения одорологического метода в доказывании.

Идея использования результатов применения одорологического метода в доказывании основывалась на появившейся возможности осуществлять идентификацию по запаху уже не только на этапе интенсивного проведения оперативно-розыскных мероприятий в начале расследования, но практически в любой момент производства по делу.

Противники этой идеи, точку зрения которых мы разделяем, ограничивают сферу применения одорологии лишь оперативно-розыскной деятельностью. В доказательство своей правоты они приводят следующие доводы:

1. Применение собаки является оперативно-розыскной мерой процессуального характера.

2. Поведение собаки никакого процессуального значения не имеет и доказательством по делу не является, ибо уголовно-процессуальное законодательство не предусматривает такого доказательства, как указание собаки-ищейки на определенное лицо или место.

3. Не существует гарантий достоверности поведения собаки при указании ею определенного лица или места.

4. Индивидуальность и неизменяемость запаха человека никем и ничем не доказаны.

5. Выборка человека по запаху с помощью собаки унижает его достоинство.

В настоящее время в Республике Беларусь существует несколько структур, которые осуществляют подготовку, переподготовку и повы-

шение квалификации специалистов-кинологов и подготовку служебных собак, в их числе Кинологический центр Вооруженных Сил, Кинологический центр органов пограничной службы, Кинологическая служба таможенных органов.

В соответствии с планом реформирования Вооруженных Сил Республики Беларусь, в 1993 году была создана 1-я военная школа младших специалистов (служебного собаководства) – ныне кинологический центр Вооруженных Сил.

Кинологический центр Вооруженных Сил – это учебная воинская часть, предназначенная для подготовки специалистов служебного собаководства и служебных собак по различным видам служб: минно-розыскной, поисково-спасательной, розыскной, в том числе для розыска оружия, наркотиков и взрывчатых веществ, караульной, патрульной и др. За время существования центра подготовлены около трех тысяч служебных собак и около трех тысяч специалистов служебного собаководства [3].

Кинологический центр органов пограничной службы Республики Беларусь является учебным подразделением органов пограничной службы, и предназначен для подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов-кинологов и подготовки служебных собак по различным видам служб, таким как розыскная (поиск человека по запаховому следу), сторожевая, специальная (поиск наркотических средств и психотропных веществ, оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ), караульная (охрана объектов), а также для разведения и выращивания собак служебных пород.

Кинологический центр органов пограничной службы признан одним из лучших не только среди стран СНГ, но и стран Восточной Европы [4].

Кинологическая служба таможенных органов. В соответствии со статьей 28 Закона Республики Беларусь от 10 января 2014 года № 129-З «О таможенном регулировании в Республике Беларусь» служебные собаки таможенных органов Республики Беларусь используются в целях поиска и выявления наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, взрывчатых веществ, оружия, боеприпасов и других товаров, незаконно ввозимых в Республику Беларусь и (или) вывозимых из Республики Беларусь и обладающих индивидуальным запахом.

На текущий момент во всех таможах созданы кинологические подразделения. Их функционирование значительно облегчает работу таможенников по выявлению и пресечению попыток незаконного ввоза наркотиков и психотропных веществ. В целях повышения эффективности деятельности кинологических подразделений таможенных органов в

2015 году принят ряд мер, направленных на создание организационной вертикали, нового нормативного обеспечения деятельности, а также расширения материально-технической базы. В частности, согласно принятой Концепции развития и совершенствования деятельности кинологической службы таможенных органов Республики Беларусь до 2020 года в 2015 году разработан план реализации Концепции, предусматривающий принятие ряда мер для улучшения подготовки специалистов-кинологов. Принято новое Положение о кинологической службе таможенных органов Республики Беларусь, определяющее порядок использования и обучения, содержания, применения и комплектования кинологических подразделений служебными животными [5].

Таким образом, в Республике Беларусь активно развивается деятельность по созданию структур, которые осуществляют подготовку, переподготовку и повышение квалификации специалистов-кинологов и подготовку служебных собак.

Литература

1. *Аверьянова Т. В., Белкин Р. С., Корухов Ю. Г., Росийская Е. Р.* Криминалистика. Москва. 2000.
2. Ищенко Е.П., Криминалистика. Москва. 2011.
3. Интернет-адрес: <http://www.mil.by/ru/forces/kc/>.
4. Интернет-адрес: <http://gpk.gov.by/platnyie-uslugi/kinologicheskiiy-%D1%81entr/>.
5. Интернет-адрес: http://www.gtk.gov.by/ru/activity/kinologicheskaya_sluzba/kinologiceskaja-sluzhbatamozhennykh-organov-itogi-2015-goda_i_6728.html.

КАНСТЫТУЦЫЙНАЕ ПРАВА ВЯЛІКАГА КНЯСТВА ЛІТОЎСКАГА (ПА СТАТУТАХ 1529, 1566, 1588 гг.)

В. М. Бічун

У прэамбуле дзеючай Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь гаворыцца аб шматвяковай гісторыі развіцця беларускай дзяржаўнасці, якая ўзнікла ў далёкай старажытнасці і развівалася ў рэчышчы агульнаеўрапейскай культуры.

Феадальная Беларусь – гэта велізарны гістарычны пласт, якому характэрны цікавыя з’явы і працэсы. У XV–XVI стагоддзях завяршаецца працэс фарміравання беларускай народнасці, у сферы дзяржаўна-палітычнай складваецца саслоўна-прадстаўнічая манархія з яе характэрнымі рысамі і палітычнымі атрыбутамі, адбываюцца значныя сацыяльна-эканамічныя пераўтварэнні, якія завяршаюцца цэлай серыяй рэформаў, у